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Siblin, 27 Aprilie 1884.
Când se pune răul pe om, necazurile răsar ca 

ciupercile primăvara. Să nu se iae în nume de rău 
această Zi°ere nu tocmai estetică, şi neusitată între 
poianul de frase în Ziaristica noastră. Nu ne scu
turăm bine de o calamitate, şi alta dă năvală asupra 
noastră. Ne asupresce puterea statului pentru ţinuta 
noastră politică, fiindcă nu voim să ne lăpădăm de 
limba noastră, de obiceiurile şi tradiţiunile noastre. 
Ni se face nedreptate în biserică tot din aceste 
motive, şi în cele din urmă dragostea cătră noi, şi 
iubirea faţă cu adevărul dau mână şi ne denunţă 
în faţa lumei, ca pre nişte elemente când netrebnice, 
fără viaţă, fără vitalitate, când turbulente, nepatri- 
otice, şi periculoase statului.

Copilă desmerdată şi Bburdalnică cum este ea — 
soartea se desfătează în jocurile ei, şi noi trebue să 
suferim capriţiele acestei copile sburdalnice.

Numai aşa ne putem esplica întreagă viaţa 
noastră naţională, ca pilă în mâna sorţei. Astăzi 
suntem aruncaţi ici, mâni colea, şi sűntem arun
caţi, căci nu sűntem încă chiarificaţi noi între 
noi, nu ne am documentat pănă .acuma de oameni 
destul de destoinici, şi destul de bărbaţi în dejudeca- 
rea lucrurilor, cari au a regula viaţa noastră na
ţională.

De nenumerate ori s’a scris şi s’a Zis că stăm 
rău politicesce, că stăm rău bisericesce, că suntem 
asupriţi pretutiudenea, că lumea se alarmează cu 
fel de fel de denunciaţiuni contra noastră, şi toţi am 
strigat: „Stăm rău“.

Da, stăm rău am Zis şi mai mult nimica. Şi 
astăZi îucă aşa Zicem. Stăm rău, căci cum sună 
Zicerea poporului: „turcul ne late, turcul ne judecă“.

Stăm iău, pentru că stăm rău. Stăm rău, pen
tru că încă putem sta. Sau mai la înţeles vor bind 
aşteptăm îndreptarea răului, căci mai putem încă 
aştepta. Preste acestea mai adâogăm; vom aştepta 
căci sűntem buni încă de aşteptat şi vom aştepta, 
până va veni cineva şi ne va scoate din strimtorare. 
In câteva cuvinte cuprins lucrul: Eu nu fac nimica 
pentru uşurarea sortéi mele, căci în suferinţe am 
crescut, în suferinţe m’am oţelit, în suferinţe voi sta 
aşteptâud dela alţii mântuire.

Stimăm convingerile fie-căruia. Şi fiindcă le 
stimăm, pretindem ca şi alţii se judece asupra con
vingerilor noastre. Fie care cu capul seu, fiecare 
cu inima sa.

Noi suntem de părerea că avem detorinţa de a 
lucra pe toate terenele pentru conservarea naţiona
lităţii noastre. Suntem pătrunşi de convingerea că

FOIŢA.
C U R I E R U L  L I T E R A R .

Sumar: Sciinţa francesă !a al treilea centenar al Universităţii 
din Edimburg, — Adressa d-lui Méziéres şi Irlanda. — Vechiul cartier 
latin din Paris şi Petru Movilă. — Noul cartier latin şi istoria română. 
— Istoria Franciéi şi societăţile erudite.

Universitatea din Edimburg a serbătorit săptămânile 
trecute al treilea centenar al întemeierii sale. Fundată la 
1584, universitatea din capitala scoţiei a purtat în timp de 
trei sute de ani tot-deauna cu glorie stindardul sciinţei. — 
Filosofia, sciinţele fisice, chimice şi matematice, au nemurit 
în analele lor numele profesorilor scoţiani dela Edimburg, 
Giasgov şi Aberdeen.

Toate universităţile Europei, cari au fost invitate la 
această mândră sărbătoare s’au grăbit a trimite în patria lui 
Walter Scott pe representanţii lor cei mai iluştri. Francia 
a fost faţă, în cele trei Z'le au ţinut sărbătorile, în per
soanele d-lor de Lesseps, Pasteur, Caro, Méziéres, Perrot, 
Gréard şi Abbadie. Aceşti învăţaţi, în numele institutului 
Franciéi, au înmânat, în şedinţa solemnă dela 17 Aprile, 
corpului universitar din Edimburg o adressâ care se sfîrşe- 
see cu aceste frumoase şi înalte cuvinte:

„Mărirea unei naţiuni se mesoarâ după bogăţia şi fe- 
„conditatea ideilor ce-a semănat în lume. O astfel de sér-
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„bătoare va escita o nobilă întrecere între popoarele cari 
„nâZuese cu toată mândria şi credinţa lor a bine merita 
„prin silinţele cugetării în ochii genului uman.“

In aceeaşi Zb d. Méziéres a cetit în numele ministru
lui instrucţiunii publice, mare magistru al universităţii fran
case, o altă adressâ în care, cu scurte dar pline cuvinte, 
simpaticul profesor deputat a făcut istoricul străvechilor re- 
laţiuni dintre Scoţia şi Francia.

La 1326, adecă acum 558 de ani, tinerii scoţiani ve
neau cu burse sé studieze la universitatea Parisului, tocmai 
cum studenţii români vin aştăZi, — aşa că peste 558 de 
anii, adecă la 2442 după Crist, representanţii universităţii 
române din vremurile acelea, invitaţi la al 15 lea centenar 
al universităţii Parisului, vor putea Zice în adressele lor că 
în 1884 studenţii români veniau cu burse se se lumineze 
în scoalele Franciéi. — Până atunci, grande jpatientiae do- 
cumentum !

*

D. Méziéres amintesce în adressa sa, ca rămăşiţe din 
acele bătrâne tim >uri, strada englesilor şi colegiul scoţiani- 
lor dela Paris, amendouă în cartierul latin, pe clinul munte
lui S-te Geneviéve — mons ambitions, muntele tinerilor 
ambiţiuni, cum i se Z'cea în evul mediu, pe la 1135, când 
numărul studenţilor veniţi din toate părţile lumii să asculte 
pe Abélard, era atât de mare încât numai încăpea otelurile 
şi uliţele.

De ce însă, pentru a proba mai bine şi mai tare fra
ternitatea sciintifică ce a esistat între Anglo Sacsonii şi
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Celţii dela Nord, şi între Franco-Normandii şi Galo-Roma- 
nii din Francia, d. Méziéres n’a citat şi strada Irlandesilor 
tot pe nâlţimele muntelui S-te Geneviéve? N’ar fi fost 
oare oportun ? Irlanda oare nu face parte din ceea ce se nu- 
mesce Regatul-Unit ai Marii-Britanii ? Ori devisa Viribus 
unitis din Nord-Vestul Europei se potrivesee cu realitatea 
faptelor tot atât de bine ca şi devisa Viribus unitis din 
centrul Europei ? Se pare că învăţaţii francesi, cu tactul 
şi delicateţa care i-au distins tot-deauna, n’au voit să pro
nunţe un nume care ar fi inorat frunţile multora din re
presentanţii universităţii scoţiane, oameni politici şi capi de 
partite în parlamentul engles.

De vreme ce nu s’a vorbit numai de scoţiani ci şi 
de englesi, irlandesi, îşi aveau locul lor în istoricul rela- 
ţiunilor universitare ale franciéi cu cele trei state ale rega
tului unit. Rolul Irlandei în scolastica evului mediu şi 
frecuenţa relaţiunilor sale filosofice şi teologice cu învăţaţii 
franciéi sânt mai mari şi mai importante decât ale altor 
popoare.

Nu seim dacă alţi învăţaţi străini vor fi pomenit de 
dânsa la aceste sărbători: ne vine tare a crede că nu. Săr
mana Erin! Sânt popoare care n’au nici odată noroc. Amă- 
rita Irlandă pare că merge în fruntea lor de sunt ani la 
mijloc.

*
D. Méziéres ne mai spune că tot din secolul XIV 

englesii, şi cu denşii scoţianii, alcătuiau una din cele patru

nu mai putem aştepta, că am aşteptat prea mult şi | 
până acuma, şi că dacă nu ne vom ajuta noi, stre
inul nu-şi va sparge capul pentru suferinţele noastre.

Aceasta este convingerea noastră, şi o spunem 
fără sfială Cei cu credinţa că putem încă aştepta, 
s’au e8primat şi ei fără nici o sfială.

Şi e bine se ne spunem ce vrem şi ce credem, 
că dacă se poate, sé ne capacităm cu cea mai bună 
sciinţă şi consciinţă.

Am plecat dela sumetenia de neajunsuri ce au 
năpăstuit asupra noastră. Cea mai puternică şi doară 
şi mai periculoasă scădere era antagonismul între 
bărbaţii noştri de vederi politice opuse.

Şi era mare acest antagonism. Principiele opuse 
degenerară în passiuni personale, şi presa deveni 
aproape rabiată.

Nu mai era om cu iufluinţă, care sé aducă pressa 
la adevărata ei chemare: tractarea obiectivă a ce- 
8tiunilor naţionale.

Betrânal şi Venerabilul Bariţiu cu „Observa- 
toriul“ nu mai resbia, căci dénsul ocupat pe alt 
teren naţional nu mai ajungia şi la cele politice. 
Era o lacună în Z,ar*stica noastră, şi acestei nece
sităţi pareni-se va respunde noul Ziar>u »Tribuna.“ 
Avem deci o soră în Sibiiu, pănă acuma virgină şi 
curată. Ea e cu minte şi concede din capul locu
lui că şi alţii pot avea vederi poate opuse celor 
professate de ea. Ne vom înţelege reciproc, şi cre
dem că aceasta nu va fi în detrimentul causei co
mune, pentru care neam băgat în luptă.

Trecând preste multe altele necaZuri şi salutând 
pre sorioara din Sibiiu în sensul cum o cuprindem 
noi, ne oprim la mârşava denuuciaţiane din Z*ar’ul 
„Neue freie PieBse“ despre care am făcut amintire 
în numărul trecut. Maniera de a calomnia este ve- 
chiă, şi ea mai mult fu aplicată faţă cu noi româ
nii, şi ne doare că denunciaţiunea ee face cu scopul 
de a ridica vaZa şi bunăstarea fraţilor saşi, aşa că 
lumea foarte uşor poate crede că denunciaţiunea a 
eşit din partea vecinilor noştri osândiţi asemenea cu 
noi de a suferi toate asupririle. Ca ispita să fie şi 
mai mare, corespondenţa din „Neue freie Presse“ e 
datată din Sibiiu, tractează afacerile administrative 
a fostei universităţi săsesci, divergenţe de păreri cu 
guvernul actual şi noua stare de lucruri dela veni
rea noului comite suprem.

Noi nu sűntem lu drept a învinovăţi pre fraţii 
din Sibiiu, că dela ei au eşit asemenea denunciaţiune 
şi credem că dânşii vor protesta asemenea cu noi 
contra apucătuiilor — credem noi — ale celor ce 
doresc se ne vadă încăeraţi, ca apoi profitând de 
lupta întro noi, să ne apese deopotrivă.

Mârşavă este denunciaţiunea, că noi crescem 
junimea în spirit contrariu statului, mârşavă este 
insinuaţiunea că românii prin passivitatea de pănă 
acuma, au intenţionat şi intenţionează surparea sta
tului, şi ticăloasă va fi soartea fraţilor sasi dacă ei 
numai pe spatele noastre se vor pute susţinea.

Vieaţa noastră este publică şi fie cine ne poate 
privi ca într’o oglindă Noi am fost şi suntem cei 
mai devotaţi tronului, cei mai credincioşi cetăţeni 
şi când s’a cerut să luptăm pentru ţeară, am lup
tat, am versat sângele nostru cu vitejia proprie nea
mului nostru.

N’am spriginit nici odată, şi nici acuma nu ne 
convine passivitatea susţinută încă de o mare parte 
a românilor. Sűntem însă în drept a protesta con
tra celor ce Zic că Bub firma de passivitate s’a înve
ninat inima junimei, şi i s’a mutilat iubirea pentru 
patrie şi tron.

Asemenea calumnii ne Bimţim îndreptăţiţi a le 
respinge în numele românilor passivisti noi românii, 
cari dela passivitate nu sperăm mântuire.

Revista politică.
Se apropie tot mai tare Ziua închiderei dietei 

şi cu ea mişcările electorale devin tot mai pronun
ţate. Românii ţin pretutindenea conferenţe şi aleg 
deputaţi pentru conferenţa ce se va convoca aici 
în Sibiiu. După cum am mai spus la acest loc con
ferenţa se va convoca pe prima Duminecă după 
Dumineca Orbului.

Conferenţele parţiale se esprimă pentru programa 
dela 1881, şi unele au aflat de lipsă a vota încre
dere Ziarelor noastre, cari sunt pentru passivitate.

Suntem oameni cari adeseori răsfoim prin biblie. 
La aceste b< ene arangiate ca pupăză pe colac ne 
vine în mintea purtarea evreilor din timpul lui 
Christos. Duminecă i-a strigat „Osanna“ Vineri: 
„ia-l-ial restigneşte-1 pre e l.“ Cu asemenea fanfaro
nade nu se va îndrepta soartea poporului.

După cum seim sârbii din Ungaria ţinură con- 
ferenţă mare la Chichinda şi se pronunţară pentru 
acceptarea stărei actuale de lucruri. Comitetul ese- 
cutiv prin organul seu oficios „Zastava“ ne comu
nică manifestul sârbilor. El e subscris de corifeii 
partidei naţionale sârbesei: Dr. Macsimovici, Dr. Ca- 
sapinovici şi Theodor Bekici, redactorul foiei „Za- 
stava“. Manifestul ia de basă legea positivă după 
cum este ea astăZi şi pe această basă va lucra pen
tru binele comun şi cel particular al sârbilor. Nu 
fără cuvânt se accentuază în manifest acceptarea basei
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de drept în stat. De sute de ori li s’a aruncat în 
faţă sârbilor, că ei sunt inimicii Ungariei, că aşteaptă 
mântuire nu dela lege şi prin lege, ci din afară, 
în  faţa acestor acusări serbii acceptând basa de 
drept, au aflat de bine a reflecta la această împre- 
giurare, ca se nu mai fie sub suspiţiune.

Sârbii, ca oameni înţelepţi, primesc basa actuală 
ca se aibă teren de lucru, şi să-şi realiseze planu
rile. Ei nu spun ce vreau şi nu pretind ce cred de 
neesecutabil deocamdată. Noi românii ? Batem toba, 
ca sé nu facem nimica.

Croaţia încă se apropie de terminul deschide- 
rei dietei. Banul petrece de mult la Budapesta în 
afaceri de importanţă politică — după cum se ţlice. 
în faţa deschiderei dietei radicalii din nou şi au ri
dicat capul. Starcevicianii dau din nou semne de 
vieaţă. piariul insuflat de spiritul Starcevician, „Slo
boda“ — ne pune în perspectivă, scenele cele mai 
picante. Se vor continua scandalurile şi când nu 
le va mai fi permis se se servească cu gura, vor 
lua refugiul la măciucă. Frumoasă privelişte. Doamne 
ajută.

Cestiunea religioasă preocupă spiritele sârmâni- 
lor rutbeni din Galiţia. Latinisarea lor se face cu 
forţa, ca prin ea se ajungă mai cu înlesnire la po- 
lonisare. Este vorba ca iesuiţii se pună mâna pe 
ordinul basilican şi sé economiseze după plac.

Ruthenii se apără cu bărbăţie şi o numeroasă 
conferenţă a bărbaţilor lor de influînţă au decis că 
mai bine se întorc la biserica mamă-ortodocsă de
cât se sufere amestecarea iesuiţilor ca mască pen
tru polonisare.

Sermanii rutheni. Ei d u  sciu că la Hajdu-Do- 
rogö se va face episcopie greco-catolică ungu 
rea8că pentru credincioşii greco-catolici spre a se 
putea mai uşor mântui trecând la altă ceată.

Europa se sbuciumă. Russia tace şi face. Can
didatul ei Chrestovici iu denumit de guvernator în 
Rumelia orientală în locul lai Aleko, paşa.

„Borna deliberante SaguntJmm periit.“ Aplicat: 
Pănă la într’unirea confercnţei Anglia perde posiţie 
de posiţie terenul în Sudan.

Sesiunea sinodului archidiecesan.
Şedinţa a IX-a din 23 Aprilie (5 Maiu).

1. Şedinţa se deschide la 10 oare înainte de 
ameaţli.

Notariul: S. P o p e s c u  cetesce protocolul şe
dinţei VIII.

După cetirea protocolului, dep. A. T r o m b i ţ a ş  
face propunerea: ca numai propunerile primite se 
se ia la protocol, care primindu se, protocolul cetit 
pe lângă modificările făcute în sensul propunerei 
de mai sus, — sé autentică.

P r e 8 i d i u 1 presentează :
a) . Conspectul posturilor cardinali, superiori şi 

inferiori pe cari con&istoriul le află necesari în gre- 
miul seu, precum şi conspectul salariilor, cari după 
vederile coDsistorinlui ar fi de a se sistemisa pen ■ 
tru singuraticii demnitari şi funcţionari consistoriali, 
— se transpune comisiunei organisătoare.

b) Hârtia presidială ddto 22 Aprilie a. c. Nr. 
2024 Pr., prin care se înaintează cererea comisiunei 
administrative a tipografiei arcbidiecesane pentru 
încuviinţarea sumei de 5600 fi. spre scopul lărgirei 
localităţilor de astăzi ale tipografiei, — se trans
pune comisiunei financiare.

c) Cererea comitetului parochial din Sec pentru 
încuviinţarea unui ajutoriu de 400 fi. spre scopul 
reparărei bisericei de acolo, — se transpune comi
siunei petiţionare.

Dep. Simion M u n t e a n  face următoarele inter- 
pelaţiuni:

1. Are Escelenţia Sa cunoscinţă cumcă în comuna 
Ciugud, protopresbiteratul Sebeşului, care este de con
fesiune mestecată adecă gr. or. şi gr. catolică, — 
deşi majoritatea o formează cei de confesiunea noa
stră şi cu scoală proprie, corni'etui parochial cu 
maioritate de voturi pro anul şcolar 1883/4, au ales 
de înveţătoriu pre un individ necualificat şi de con
fesiune gr. catolică?

Are Escelenţia Sa cunoscinţă, cumcă contra 
acestei alegeri făcându-se protest la inspectoratul 
regesc de scoale, acesta în conţelegere cu oficiul 
pretoriai, au denumit pre alt individ da înveţătoriu, 
dar cualificat şi de confesiunea noastră?

Are Escelenţia Sa cunoscinţă cumcă in vălmăşala 
acestor proceduri din toate părţile necorecte şi ile
gale în anul şcolar curinte şcoala au stat închisă.

Are Escelenţia Sa cunoscinţă cumcă în comuna 
aceasta contra legei în tot anul se face alegere de 
înveţătoriu după licitaţiune minuendo? şi dacă are 
despre toate aceste ilegalităţi cunoscinţă, ce mésuri 
s’au întreprins pentru cercetarea şi delăturarea lor?“

2. După ce încă în anul 1882 s’a făcut alegere 
de paroch pentru întregirea parochiei vacante Ro
chiţe-Porcareţi, alegându se ca atare clericul abso
lut Nicolau Savu din Pianul de jos, care parochie 
însă nici pănă astăzi nu este întregită, din acest 
motiv îmi iau voiă a face următoarea interpelaţiune:

Cari sunt căuşele, de parochia Rechita-Porcăreţi 
nu se mai intregeBce spre liniscirea parochienilor? 
Cari sünt căuşele şi motivele, pentru cari alegerea 
clericului Nicolau Savu, făcută în toate ordinea nu 
este resolvită de atâta timp ? cu toate că în contra 
acestei alegeri în ce privesce procedarea nu au in
trat nici un protest?

Presidiul declară că va răspunde în altă şedinţă.
Dep. R P a t i ţ a  propune: ca pentru câştigarea 

în timp şi cruţarea de spese, se se ţină câte două 
şedinţe înainte şi după prânţl cu atâta mai vârtos, 
căci deputaţiii încă doresc ca Besiunea sé se finească 
cât mai curând pentru că prin petrecerea lor înde
lungată în Sibiiu, sufere mult afacerile lor private.

Escelenţia Sa dechiară, ca este gata a con- 
chema şi conduce câte două şedinţe pe Şi, îndată ce 
comisiunile vor fi gata cu lucrările lor.

La ordinea ţlilei raportul comisiunei bisericesci.
Dep. Petru T ru  ţa  referând asupra raportului 

consistoriului achidiecesan ca senat strîns bisericesc 
ddto 12 Aprilie a. c. Nr. 1870 B., propune ca ra
portul consistoriului fiind împărţit între deputaţii 
sinodali să se privească de cetit şi sé se ia de 
basă la pertractarea specială.

Raportul consistoriului se ia de b să la per 
tractarea specială, şi se alătură la protocol sub 
lit__

Punctul 1 din raport, despre numărul şedin
ţelor, despre numărul pieselor neresolvite şi ace
lor restante şi despre împărţirea roferadei, la pro
punerea comisiunei; — se ia spre sciinţă cu aceea 
că pre viitoriu consistoriul se substearnă sinodului 
un conspect specific atât despre restanţele din cu- 
renţie cât şi despre cele din anii premerşi cu datul 
însinuărei fie-cârei piese.

naţiuni (Francia, Picardia, Normandia şi Anglia) ale facul
tăţii de arte din vremurile acelea.

In aceste patru naţiuni se contopiau celelalte, care ve
neau din toate părţile lumii sé se lumineze la Paris. Mul- 
ţămită limbei latine •— cum astăzi limbei francese — toţi 
streini se simţeau în Paris ca la ei acasă, ba încă de multe 
ori prea ca la ei acasă şi din aceasta, nasceau acele epice 
încărcări, dueluri şi pumnuieli dela Pré aux Clercs, cari 
siliau adesea pe membrii corpului universitar sé fie pe săp
tămâna de mai multe ori judecători în tribunalul facultăţi
lor decât profesori pe catedră. Se scie că studenţii nu 
erau judecaţi decât de tribunalul univensitar. Sorbona, 
„fiica primogenită a regilor Franciéi“ forma un stat din 
toate puntele de privire. Procesele verbale ale tribuna
lului universitar, bunioarâ cele dela sfîrşitul secolului XVl, 
sunt pline de interes pentru istoricii, cari voiesc să afle 
dacă eroii lor, studenţi în tinereţe la Paris, fuseseră sbur- 
dalnici, căutaseră cearta cu luminarea şi dacă traşi în ju 
decata facultăţilor sciuseră să se apere bine înaintea ju
decătorilor.

Foiletam incidentul anul trecut vr’o câte-va din aceste 
procese-verbale, precum şi un fel de cataloage ale străinilor, 
cari urmau cursurile facultăţilor din Paris între 1560 şi 
1600. Petru Movilă, fiul lui Simeon şi nepotul lui Irimia 
Domnul Moldovei; atenţiunea ce fusese atrasă asupra ace
stui personagiu român de recensiunile publicaţiunilor rusesci 
făcute în „la Revuo des Questions Historiques“ de părintele 

•Martinov. Sciam de mai nainte dint’ro prefaţă a nu sciu

cărei publicaţiuni a dlui Barbu Constantinescu că învăţatul 
metropolit al Kievului, Petru Movilă, fusese studente în Sor
bona Parisului, dar nu cunosceam nici data nici amănuntele 
şederii sale la Paris. Cetind, dăm preste un proces verbal 
ăl şedinţei din 8 Iunie 1599 în care rectorul facultăţii spu
nea colegilor sei că n’a eliberat testimoniul de şcolaritate 
unui studente pentru că acesta nu voise se depună jurămân
tul cerut de religiunea catolică.

Ce ne făcea atunci pe noi se credem că acest tinăr 
era Petru Movilă? Nesciind dată şederii sale la Paris, cine 
ne împuternicea a crede că la 8 Iunie 1599 Movilă era la 
Paris? Aţii surîdem aducându-ne aminte de focul în care 
ardea consultând venerabilele in-folio ale lui Launoy, Du 
Boulay şi Jourdan, şi nu ni-1 putem esplica decât cu ne
mărginita dorinţă ce aveam ca toată lumea de a ne găsi şi 
pe noi jucând un rol oare care în istoria lumei.

Speranţa că vom putea afirma presenfa şi povesti stu- 
diele la Sorbona ale unui student român pe la finele seco
lului XVI; speranţa că vom reuşi a găsi în bogăţiele biblio- 
tecei naţionale presenţa altor români la Paris, la universi
tate în cele două secole următoare, şi prin urmare că ne va 
fl dat a lega şirul strămoşilor cu acela al strănepoţilor, alcă
tuiau o perspectivă răpitoare. Resultatul asceptărilor noa- 
atre fu negativ. Din fericire biblioteca naţională a Parisu
lui n’a procurat totdeauna decepţiuni cercetătorilor români.

Totuşi dacă nu e lesne aţii a sei când şi în ce stradă 
locuia Petru Movilă la Paris, la finele secolului XVI, n’ar

La punctai 2 din raport despre conspectul ge
neral al clerului şi poporului pe anul 1883, despre 
mişcamântul populaţiunei, despre numărul celor cu 
noscători de cetire şi scriere, precum şi despre con
vieţuiri nelegiuite comisiunea propune: datele sta
tistice se se ia la cunoscinţă cu aceia, ca în contra 
administratorelui protopresbiteral loan Buzdug din 
a cărui protopresbiterat lipsesc datele statistice <1h 
spre cei cari sciu ceti şi scrie, numai decât sâ se 
pună în curgere cercetare disciplinară; ear ceea ce 
privesce resultatul nefavoritoriu al numerului seiî- 
torilor de cetit şi scriere, consistoriul se însărcinează, 
să ia mesurile necesari, pentru delăturarea acestui 
rău; în fine ceea ce privesce numerul cel conside
rabil al convieţuirilor nelegiuite, după ce întreve- 
nirea consistoriului de până aci n’a avut nici un re- 
sultat, consistoriul se încredinţează a inteţi causa 
la congresul nostru bisericesc pentru a întreveni la 
guvern spre a regula şi împedeca convieţuirile ne
legiuite prin lege generală parlamentară.

Dep. Nicanor F r a t e ş i u  arată că administra- 
toiul protopresbiteral al Bistriţei, la ursorul primit 
dela consistoriu a dechiarat, că n’a primit or lina- 
ţiunea consist. în acest obiect, şi astfel dânsul Im 
poate fi vinovat; deci este contra introducerii cer
tării disciplinare.

Dep. Z. Boiu,  crede că datele respectivie încă 
pot întră pănă la tipărirea protocolului şi intrând 
acele, consistoriul nu va pute esecuta conclusul co 
8’ar aduce pentru introducerea cercetării disciplinare.

Dep. L. B r a n :  nu află lucrul destul de mo- 
mentos pentru Introducerea cercetării disciplinare.

Deputatul S. P o p e s c u  in privinţa datelor ob
servă, că acele numai atunci pot fi esacte, dacă se 
vor compune la finea anului, deci propune ca pre
oţii se aştearnă datele la oficiele ppresbiterali cu 1 
Ianuariu, ear aceştia la consistoriu cu 1 Februariu 
a fie-cărui an.

Dep. L. B r a n  cu privire la convieţuirile ilegala 
crede a se ajunge scopul, dacă se va mijloci la gu
vern emanarea unei ordinaţiuni cătră organele po
litice peutru a întreveni şi dânşii în asemnea caşuri.

La acest punct dechiarându să sinodul contra 
întroducerei cercetărei disciplinare asupra admini
stratorului ppresbiteral I. Buzdug, se aduce uimă- 
toriul conclus :

Sinodul ia punctul acesta din raportul consisto
riului spre sciinţă, cu acea că: încât pentru conve- 
ţuirile nelegiuite, consistoriul se însărcinează a în
teţi causa la congresul naţional bisericesc, pen
tru de a întreveni la guvern spre a împedeca con
vieţuirile nelegiuite prin Jegi generali respective or
dinaţiuni pe calea administrativă.

9. Punctul III. despre numerul preoţilor chi- 
rotoniţi, punctul IV. despre bisericile nou edificate 
şi sânţite şi despre paşii întreprinşi pentru crearea 
mai multor planuri de biserici cu scopul Uniformi
tăţii şi cu spese mai puţine de edificare, — la pro
punerea comisiunei, — se iau spre sciinţă.

Privitoriu la parochiile vacante de sub punctul 
V., şi la paşii întreprinşi pentru întregirea acestora, 
— se ia acest punct la sciinţă cu aceia, ca consi
storiul se insiste şi mai departe pentru cât mai grab
nica întregire a acelora.

Punctul VI. privitoriu la numerul elevilor se- 
minariali în anul ecolar 1889/3, punctul VII. privi
toriu la esamenul de cualificaţiune, punctul VIII 
IX şi X despre trecerile confesionali, despre proce
sele matrimoniali şi tacsele incurse dela acestea, de-

fi rău să facem astfel încât, cum sciu astăţli Englesii şi 
Scoţianii, să scie şi următorii noştri istoria contimporană a 
cartierului scoalelor, cartierul latin din Paris, din punctul 
de vedere românesc — nu numai al sciinţei ci şi al politicii 
şi luptelor române.

îmi pare că istoricul român care, ca Louis Blanc va 
face româneasca „istorie de ţlece ani“, adecă pe cea dela 
1848 pănă la 1858, nu va avea puţin de făcut şi de studiat 
în cartierul latin. Căci în loc de a se petrece şi de a se 
întocmi pe marginile Dâmboviţei şi pe acelea ale Bahluiu- 
lui, istoria română se făcea atunci în bătrăuele uliţe ale 
cartierului latin.

Multe din aceste uliţe au dispărut aţii cu aliniările şi 
înfrumseţările Parisului. D. Méziáres găsesce pe Englesi 
şi pe £coţiani în uliţele cari poartă numele lor şi cari vor 
dispărea peste curând, cum au dispărut pentru noi uliţele 
Laharpe, Soufflot (cea veche) Móziéres, des Francs-Bour
geois, des Macons-Sorbonne; cum va dispare, în apropiata 
reconstrucţiune a Sorbonei, partea cea mai clasică a bunicei tu
turor uliţelor din cartierul scoalelor — strâveehia, venerabila 
şi strâmta Rue st. Jacques. Strada Racine s’a dus ; înain- 
te-i câte n’au perit dimpregiurul Odeonului cu mărirea gră- 
dinei Luxenbourg.

Singura uliţă Tournon a remas şi aţii cum era între 1848 şi 
1858 ; aceasta era pe atunci cea mai frumoasă stradă a car
tierului latin ; într’ânsa locuiau numai cei bogaţi. Poate că 
tocmai pentru acest cuvânt, strada Tournon nu va atrage
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spre procesele disciplinari şi punctul XI despre îm
părţirea ajutoriului de stat pe a. 1883, —  la pro
punerea comisiunei, se iau spre sciinţă.

Punctul XII. privitoriu la împărtăşirea de aju
toare bisericelor din fundaţiunea Şagunaiană şi de
spre paşii tăcuţi în privinţa aceasta la comisiunea 
administrativă a acestei fundaţiuni, — 8e ia spre 
sciinţă cu aceea, că consistoriul se soliciteze la co
misiunea fundaţiunei împărţirea ajutoarelor la co
munele biserice8ci suplicante, avénd despre resultat 
a raporta, sinodului procsim.

Acelaş raportor referează asupra raportului con- 
sistoriului din 20 Martie 1884 Nr. 2903 B. 1883, în 
urma conclusului sinodal din 6/18 Maiu 1883 Nr. 
166 prin care consistoriul a fost însărcinat a studia 
propunerea deputatului sinodal Nicolau Lazar, pen
tru elaborarea unui plan de dotaţiune a preoţimei şi 
încât idea ar fi realisabilă, a formula şi subşterne 
sinodului un regulament. Consisistcriul raport« ază 
că propunerea numitului deputat o a aflat ueesecu- 
tabîâ, deoarece isvoarele, cari după amintita propu
nere ar fi să incurgă la înfiinţarea fondului pentru 
dotarea preoţimei, s’au luat în combinaţiune la crea
rea fondului de pensiune pentru preoţimea archi- 
dieceBană, — se ia spre sciinţă.

14. La ordinea (jlilei se pune raportul comi- 
Biunei organisătoare.

Raportorul aceleiaşi, deputatul Dem. Comşa, re
ferează asupra hârtiei consistoriului din 11 Octobre 
1883 Nr. 2904. B. în cestiunea modificărei regula
mentului seminarial pentru primirea elevilor în sec
ţiunea teologică a seminariului archidiecesan, în firul 
căreia consistoriul propune: in secţiunea teologică a 
seminariului archidiecesan se primesc pelângă con- 
diţiunile prevăzute în regulamentul seminarial.

1. Tinerii cari au terminat cu succes bun gitn- 
na8iul şi a obţinut atestat de maturitate.

2. Locurile remase restante pănă la miméiül de 
30 se îndeplinesc prin concurenţi; cari:

a )  au terminat 8, respective 7 sau 6 clase gim- 
na8iale cu succes bun;

b) au terminat 4 clase gimnasiale şi cursul pe
dagogic cu succes bun;

c) au terminat 4 clase gimnasiale, au servit cel 
puţin 5 ani consecutivi ca înveţătoriu la vre-o scoală 
confesională gr. or. cu succes bun şi a obţinut ate
stat de cualificaţiune îuveţătoresc. Cu aceste dis- 
posiţiuni de odată cui sul clerical estra-ordinar 
prevăzut în §. 80 al regulamentului seminarial în
cetează. La aceasta comisiunea organisătoare face 
următoarea propunere: în secţiunea teologică a se
minariului Andreian se primesc pelângă condiţiunile 
prevăzute în regulamentul seminarial:

1. Tinerii cari au terminat cu succes bun gim- 
nasiu şi a obţinut atestatul de maturitate.

2. Locurile remase vacante pănă la numărul 
de 30 se îndeplinesc prin concurenţi cari:

a )  au terminat 8 respective 7 sau 6 clase gim- 
naßiale cu succes bun;

b) au terminat 4 clase gimnasiale şi cursul 
pedagogic cu succes bun şi tot odată au servit cel 
puţin 3 ani ca învăţători la o scoală confesională 
gr. or. cu succes bun, obţinând atestat de cualifica
ţiune învăţătoresc.

Aceste disposiţiuni întră în valoare cu 1 Sep- 
tembre 1884 şi cu ele de odată cursul clerical estra- 
ordinar prevăzut în § 1 80 al regulamentului 
seminarial încetează, ear dispoaiţiile sinodale ddto 
5/17 Maiu 1880 Nr. 79 lit. L. şi ddto 6/18 Maiu 
1883 Nr. 167 ies din valoare.

P r e s i d i u l  se esprimă in contra acestei pro
puneri, de oare-ce cursul estraordinar este reclamat

prin împregiurări. Sânt parochii, cari nu pot dota 
parochi pe deplin cualificaţi.

Dep. T r u ţ a  basat chiar pe aceste vederi pro
pune în contra comisiunei susţinerea cursului estra- 
ordinar.

Dep. C ri s t e a  arată, că ar fi un Regretabil 
regres a mai susţine acel curs şi că prin aceasta 
am crea două caste între preoţi, unii cualificaţi şi 
alţii mai de a doua mână. A provede caşuri estra- 
ordinare adecă a ocupa parochii de tot Blabe mai 
rernân destule alte mijloace.

Dep. F r a t e ş i u susţine cu motive luate din praxa 
administraţiunei bisericesci cursul estraordinar pen
tru candidaţii de preoţi, şi propune a se estinde va
loarea disposiţiunilor din regulamentul seminarial de 
sub §§ fi 79 şi 80 încă pe 3 ani consecutivi înce
pând din 1 Septemvre 1884.

Dep. P r e d a  vorbesce pentru propunerea con
sistoriului recomandată de comisiune, ear deputatul 
G h i a j a  în contra acestei propuneri.

Incheindu-se discusiunea, dep. A. T r o m b i t a ş  
arată, că nu este nevoie a spori numărul candidaţi
lor de preoţie, fiind şi aşa un superplus; numai la 
scoale sânt aplicaţi preste 170 candidaţi de preoţie. 
Cursul estraordinar s’ar susţine numai în paguba 
şi pe contul statului înveţătoresc: a accentuat cu di
ferite ocasiuni şi acentuează şi acum că este un in
teres vital pentru biserica noastră a spori statul în- 
veţatorosc. Prin urmare lucrăm chiar în contra in
tereselor noastre, dacă susţinem o instituţiune, care 
sl&besce în mod însemnat sucrescenţa înveţătorilor.

Dep. Dr. N. P o p :  Necesitatea susţinerei cur
sului estraordinar este reclamată prin 106 parochii 
ce sânt astăzi vacante. Dacă se tjlice că superplu- 
sul de 170 candidaţi de preoţie, cari au apucat ca
riera învăţătoreascâ în loc a concura la parchii este 
tocmai eclatantă dovadă, că acele 106 parochii va
cante sânt astfel de rău dotate, încât nici unul din 
cei 170 candidaţi de preoţie disponibili, nu se simte 
aplicat a ocupa acele parochii. Prin urmare trebue 
să ne îngrigim pentru candidaţi mai puţin cualificaţi, 
cari se mulţămesc şi cu parochii rău dotate şi ace
stea se poate numai prin cursul estraordinar.

P r e s i d i u l . d e  nou arată necesitatea cursului 
estraordinar.

Raportorul comisiunei, dep. Co mş a ,  arată că 
cursul estraordinar, creat prin sinodul din 1877 n’a 
esistat şi nu esistă decât pe hârtie. Consistoriului 
i-a lipsit şi-i lipsesc mijloacele pentru susţinerea 
unui astfel de curs, ear Binodul nu poate da consi
storiului acele mijloace fiindcă n’are de unde.

Nu înţelege cum se poate susţine un lucru care 
de faptă nu esistă. A dovedi necesitatea cursului 
estraordinar prin numărul parochielor vacante încă 
este greşit, fiindcă parochiile nu sânt vacante nu
mai din lipsa concurenţilor. Sunt multe parochii 
vacante din causă, că sânt prea mulţi concurenţi, 
cari folosindu se de toate mijloacele de recurs, ce 
le oferă biserica noastră, fac pentru un timp oare 
care imposibilă ocuparea parochiei. Sunt parochi 
cari din causa reducerei lor se însemnează ca vacante.

P r e s i d i u l  declară că trebue să insiste la pă
rerile sale.

Punéndu-se la vot, propunerea dep. Frateşiu 
se ridică 16 deputaţi pentru aceasta propunere, şi tot 
aţâţi în contra ei. Se nasce o discusiune asupra re- 
sultatului, dacă propunerea s’a primit sau nu. In 
sférsit presidiul se alătură la cei 16, cari susţin cur
sul estraordinar şi în acest înţeles se enunţă con
clusul.

Şedinţa se încheie la 2 oare d. a.

în vacanţele Pascilor, membrii acestor diferite clase se 
strâng din toate oraşele la Paris, în Sorbona. Aci se ce
tesc lucrările membrilor, se dă seamă de observaţiunile, cer
cetările şi memoriurile făcute peste an. Toate acestea lu
crări sânt publicate în colecţiunea consacrată ad-hoc acestor 
societăţi erudite, a căror preşedinţă o are ministrul instruc- 
ţiunei publice. Aceste lucrări şi aceestâ colecţiune continuă 
aţii monumentala colecţiune de documente privitoare la is
toria Franciéi. De 50 de ani de când societatea muncesce 
s’au publicat în colecţiune 280 de volume în 4° mare.

D. Falliéres, actualul ministru al instrucţiunei, în dis
cut sul de închidere a sesiunei societăţilor erudite pe 1884, 
spunea membrilor că toate instituţiunile academice şi sciin- 
ţifice ale Europei au solicitat cu grăbire dela guvernul tran
ces ca se li se dea această preţioasă colecţiune. Recuno- 
scinţa cu care toate au mulţămit ministerul ii pentru darul 
ce li se făcea, probează importanţa şi folosul lucrărilor eru- 
diţiunei francesi D. Falliéres a felicitat pe membrii socie
tăţilor pentru această onoare câştigată în toată lumea de 
sciinţă francesă, atât de bine primită, a adaus ministrul, la 
serbâtorile universităţii din Edimburg. G ion.

După „Românul“.

Mai non.
Done acte de mare însemnătate s’au votat în 

şedinţa de eri a sinodului nostru archidiecesan, 
anume: un conclus pentru o adresă de loialitate la 
preanaltul tron, din incidentul respunsului dat de- 
putaţiunei bisericei noastre la depunerea omagiilor 
sale în toamna trecută cu ocasiunea festivităţilor 
dela Szegedin; apoi tecstul întreg al unei represen- 
taţiuni cătră ministrul cultelor, prin care sinodul cere 
restabilirea normelor din 1861 pentru distribu
irea ajutoriului de stat, dechiarând în modul ce 
mai respicat: că sub condiţiunile umilitoare cu
prinse într’un statut nou ministerial archidiecesa 
noastră nu poate primi astfel de ajutoriu. Amân
două aceste acte s’au votat în cea mai deplină 
unanimitate. Momente măreţe şi impunătoare! Se- 
riositatea esprimată pe feţele membrilor sinodali şi 
preste tot ţinuta lor virilă, atesta în mod eclatant, 
că representanţa bisericei noastre este conscie de 
sfinţenia causei şi de puterea morală a solidarităţii 
manifestate în ambele cestiuni. Vom reveni la ele 
în referatele noastre dela sinod; de astădată ne es- 
primâm mulţămirea noastră cea mai deplină şi im
plorăm binecuvântarea lui Dumnezeu pre aceste acte 
măreţe!

V a r i e t ă ţ i .
* (C a s d e  mo a r t e ) .  D r . D im itr ie  R ăcu ciu , 

advocat, M a r ia  védv. Com an L ă p ă d a t, ca fii, Iosefina  
R ăcuciu , născută L obon ţ, ca noră, aduc cu inima în
frântă de durere la cunoscinţa tuturor consângeni
lor, amicilor şi cunoscuţilor perderea mult iubitului 
lor părinte, socru Dim itrie ltăetieiu, etc. membru 
fruntaş al comunei Sâlişte, un lung şir de ani fost 
epitrop al bisericei cei mari şi membru al comisiu
nei fundaţiunei Ş a g u n a ,  carele în etate de 78 
ani, după un morb greu şi lung, astăţli în 8 Maiu 
st. n. şi au dat blândul suflet în mânile Creatorului.

înmormântarea va fi Sâmbătă în 10 Maiu st. n. 
în cimiteriul gr.-orient. dela biserica cea mare din 
Sâlişte. Pe repausatul îl jelesc încă nepoţii:
S tan a  L ă p ă d a t căs. lo a n  R ăcuciu , D im itr ie  L ă p ă d a t  

şi M a r ia  L ă p ă d a t  căs. D im itr ie  B lo ţu .

* ( Pos t a i ) .  Pentru postul de magistru postai 
în comuna Imecsfalva comitatul Treiscaunelor se 
escrie concurs cu terminul de trei săptămâni.

Emolumente fi. 150 , pauşal de cancelarie fi. 40.
Suplicele sânt a se adresa la oficiul de postă 

în Sibiiu.
* (Un c h i l  p i r i g i  u). De când a dat Dum

nezeu păpuci şi oameni se poarte păpuci, de atunci 
s’a lăţit pre lume şi bătăturile drept barometru pen
tru ţlile nesenine. Contra acestor leghioaae medi
cina cea mai bună şi cea mai eftină este lămăia. 
Taie omul lămăia felii o pune la bătături seara când 
se culcă, şi dimineaţa bătăturile sunt muiate, încât 
se pot curăţ! cu mare înlesnire.

Ca omul să ajuDgă mai uşor la acest leac vrând 
ca şi pre sine sâ se lecuiască, n’are decât se facă 
ca un cunoscut chilipirigiu burlac aici în Sibiiu. 
Sâ meargă adecă la restauraţiune, se şi ceară un 
Schnitzel acesta se -1 mănânce acrit cu bere, ear 
lămăia se o păstreze de leac.

Avis junilor însurăţei.
* ( B i b l i o g r a f i c ) .  „A u s allen  W elth e ilen “ 

Illustrirte Monatshefte für Länder und Völkerkunde 
Leipzig, Fuess Verlag (R. Reisland) conţine în Nr. 7 
un articlu: „D ie  R om anen  in  M acedonien , T h racien  
Thessalien, E p iru s  u n d  G rich en la n d“ de P. B r o ş t e a n u, 
îl recomandăm Românilor, cari se ocupă cu litera
tura germană, privitoare la Români. Preţul unui 
Nr. 45. cr.

* ( îndreptare) .  Varietatea din numărul 47 intitulată 
„Alecsandri e de vină“ o am împrumutat după „Românul“.

în numărul 48 faţa 191 coloana a 3. rândul al sep- 
telea în locul cuvintelor „cu deseverşireu este a se pune: „ne- 
fiind de faţă“.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 8 Maiu n. 1884.

Viena B -pesta
Renta de aur nng. de 6°/0 ..................................   122.50 12140
Renta de aur ung. de 4°/0   92.20 92 10
Renta ung. de hârtie.......................................................... 88.90 88.80
D itorie de credit a n s tr ....................................................  79.85 79.80
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e .................................. 101.50 101._
Obligaţiuni urb. temeş. cu clausula de sorţirc . . . 101.50 100.50
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

orient, ung....................................................................... 96.20 96.25
II emisiune de ob igaţiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung. _ .................................................................118.50 118.50
Acfiuui de bancă de credit ung....................................  320.— 320.25
Acţiuni de credit anstr.....................................................  320.20 320.60
împrumutul drumurilor de ier ung..............................141 40 141.25
Obligaţ uni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung.....................................................................  100.40 100.50
Obligaţiuni ung. cu clausulă de s o r ţ ir e .........................101.25 101.—
Galbiu..................................................................................... 6.72 5.71
Napoleon................................................... . . . . 9.64V2 9.64

London (pe poliţa de trei luni) 121.50 121.65

atenţiunea istoricului româD, căci după cum se scie, cei cari 
făceau istoria român din vremurile acelea erau, cei mai 
mulţi, tot atât de uşori în pungă cât erau de grei în cre
dinţe, în speranţe şi în entusiasm.

Ce de scene, ce de peripeţii emoţionătoare şi ce de 
doioase bucurii se vor presenta penei istoricului român în 
acest timp vijelios de ţlece ani, adecă de când în corpore, 
pe piaţa Sorbonei, Românii plecară la Hotel-de-Ville se 
presinte steagul cu colorile viitoarei Remâuii, şi pănă când 
celor cari se mai aflau în Paris, le sosi scirea, care era în
truparea celor mai iubite ale lor visuri, scirea unirei.

*

Pănă atunci înse, până când acel prea fericit istoric 
va zugrăvi cu colori românesci istoria cartierului român din 
Paris, câte monografii vor trebui publicate, câte documente 
date la lumină s’au consultate, câte suveniruri evocate. Is
toria se scrie astăzi atât de greu. Istoricul se teme atât 
de mult se nu scape se nu uite ceva din cele ce e dator 
se cunoască, încât cu multă greutate se hotâresce a da ti
parului lucrarea sa.

Pentru a înlesni istoricilor francesi scrierea istoriei 
glorioasei lor ţeri, ilustrul Guizot înfiinţase acum 50 de ani 
o societate pentru stringerea şî publicarea documentelor pri
vitoare la istoria Franciéi. Această societate, la început
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C o n c u r s .
Devenind în vacanţă staţiunea de 

medic în cercul M er c u r  ea, comi
tatul Sibiiului, pentru îndeplinirea ace
stui post se escrie concurs.

Această staţiune este împreunată 
cu un salariu anual de 300 fl. şi 150 fl. 
pauşal de călătorie.

Terminul pentru presentarea con
curselor se prefige pe ţliua de 14 
Maiu nou a. c. [724] 3—3

Sibiiu, 31 Apriliu 1884.
Vice-comitele comitatului Sibiiu.

Nr. 1864/1884 civ. [723] 3 - 3

Publicaţiune.
Tribunalul reg. din Elisabetopole aduce 

la cunoscinţa publică că terminul de per
tractare penti u comasarea hotarului comunei 
Kiskuml s’a fipsat pe ţliua de 16 Iuniii 
a. c. la 9 oare a. m. în comuna Kis
kund la locuinţa judelui comunal ; pe care 
termin se citează toţi posesorii comunali cu 
aceea observare, ca părţile absente se vor 
considera ca învoiţi cu comasarea, — şi că 
esemplariul I al cererei se poate privi la 
tribunalul reg. numit.

Pertractarea o va efectul jud. reg. 
Nicolau Székely.

Din şedinţa tribunalului reg. din Eli
sabetopole ţinută la 21 Apriliu 1884.

Ludovic Nagy,
preşedinte.

O ß B U R I
SECRETEMI v S  ■  1° vindec pe basa esperien-

^ ^ L ţe lo r  celor mai nouă scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se 

oate de mare. Ne rogăm pentru raport 
etaiat despre morb. [645] 23

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6 , P la ce  d e  Ia N ation  6. — PARI S

Esaminaţi şi păstraţi ce e bun.
Preparate în mii «le felinei dove

dite şi probate prin documente dela 
autorităţi medicale şi folosite cu bun 
succes de mulţi privaţi:

Sucul de muşchiu al Drului Miller are un efect 
neaşteptat la tuse, răguşală, durere de gât, la 
flegmă, la tuberculosa, peste tot la toate ata
curile organelor de respiraţiune. în borcane pen
tru copii şi oameni mari. Preţul pentru un bor
can 50 cr.

Balsamul preservativ al Drului Miller contra 
convulsiunilor. Acest balsam se recomândă pen
tru durerile şi convulsiunîle de stomach, pentru 
catar de.stomach, ruptură, diarée şi umflătură; 
la colică succesul este aproape momentan. Mai 
departe se recomândă după toate morburile, cari 
au durat mai mult, pentru că promovează în 
mod esenţial mistuirea. Acest escelent remediu 
se nu lipsească din nici o casă ţărănească. Preţul 
pentru '/i Flacon 1 fl. 50 cr., pentru 1/2 Fla
con 80 cr.

Venus-Cream al Drului Miller neîntrecut în 
efectul seu la petele, ce es vara pe pele, la în- 
roşire, peste tot la ori-ce necuraţire a feţei. 
Succesul e sigur după o întrebuinţare regulată. 
Preţul unui borcan elegant de lemn 2 fl.

Cream-Vaselin auriu al Drului Miller, mediul 
cel mai escelent de a - ţi face în scurt timp 
mânile albe, delicate şi moi. Şi pentru coloarea 
feţii încă e de recomandat, în borcane de sticlă 
ă 80 cr.

Balsamul Drului Miller pentru ochi de găină,
un remdiu foarte bun pentru ochi de găină, 
negei, degeraturi şi îngroşeri de piele. Preţul 
unei sticluţe cuprinse într’o cutie împreună cu 
espunerea modului de întrebuinţare şi un penel 
60 cr. [706] 5 -1 6

în Sibiiu se pot căpăta numai la F. A. 
E ei ss enbe r  ge r  ; în A rad  la T o n n e s  & 
Comp.; în Buda-Pesta la L. E d e s k u t y ;  în 
Bucuresci la F. Br us ,  farmacist; în V iena 
la Filip N e u s t e i n ,  farmacist; se mai poate 
căpăta afară de aceea în toate farmaciele şi bă
căniile mai mari din Ungaria şi Transilvania, 
precum şi la depositul central de espediţie, J. de 
M i l l e r ,  farmacist, Braşov. (Transilvania).

Clavire de Proksch
cu preţul de

400 fl., 500 fl., 580 fl.
şi garanţie pentru întreagă Transilvania 

se află esclusiv numai la

depositul lui Heldenberg
în Sibiiu.

Epistole síint a se adressa francate.

Unele păreri dela artiştii cei mai 
renumiţi despre aceste clavire ale 

lui Proksch.
Spre marea mea uimire în escellentul fabricat a 

domnului A. P r o k s c h  am aflat clavire de prima cali
tate şi frumseţe, cari în ce privesce poesia t inului şi 
modul perfect de esecutare ţin concurenţa eu cele mai 
renumite producte de acest soiu. ’Mi place a crede, 
că aceste fabricate eseellente — de un preţ cu totul 
moderat în timpul cel mai scurt se vor lăţi tot mai 
tare, şi bucuria mea cea mai mare va sta în aceia, 
dacă voi pute contribui şi eu la popularisarea lor.

(677) i i  Sofia Menter-Popper,
pianista curţei ces. leg. aust.

Elegantul D-tale clavir mi-a sosit eri, şi me aflu 
îndemnat a-ţi comunica, că frumseţea tonului lui a pus 
pre toţi în uimire

Gustav Walter,
artist la opera ces. reg.

Clavirul firmei P r o k s c h ,  pe care avui oeasiu. ea 
a’l audi astăzi, este unul dintre cele n a: bune instru
mente, ce am auţlit pană acuma.

Jules de Schwert,
Virtuos de curte al Maiestăţei Sale 

împăratului din Germania.

Raportul esposiţiunei imp. din Gratz.
Constatăm cu satisfacţiune, că clavirele espuse de 

această firmă au atras asupra lor deosebit interes. La 
locul prim se distinse un clavir mic de sistem ameri
can cu coperis negru de tot elegant. Tonul lui era 
briliant şi conserva sunetul frumos în toate posiţiile. 
Presto aceasta esecutarea era egală şi de tot corespun
zătoare. Instrumentul al doilea era un pianino de sortă 
mai mică, înse asemenea celui dintăi şi el avă tonuri 
de tot frumoase, esecutare lesnicioasă şi adjustat cu 
eleganţă. Etabli smeritul în ce privesce technica stă la 
nivoul timpului nostru; (U de )i câştigă mai mare im
portanţă, şi în cercurile competente se bucură de re- 
cunoscinţă măgulitoare.

3
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Infailibil. §

Retrimitem banii primiţi tuturor ace O 
lora, cari nu va avé efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu acelaşi efect lacăpătina 
goală (pleşugie) la căderea perului, 
formarea petelor şilaîncărunţire.

După întrebuinţare mai deasă ga 
rantăm succesul. Espediţia în sticle 
orginale cu li. 1.50, la sticle de 
probă fl. 1 prin J, Grolich în Brünn.

„ R o b o r a n t iu m “  s’a folosit cu 
succesul cel mai strălucit la slăbi
ciunea memoriei şi la durere de 
cap.

Deposit principal in Transilvania:
peDtru Sibiiu: numai la băcăniaC. Bli
ga r s k y .  Bucuresci: Rud.  Schmet .  
t au ,  farmacist de curte. Budapesta: 
N e r u d a  Nándor ,  Hatvanergasse 10. 
Caransebeş: M. V 1 a d, farmacist. Lugoş:
L. Vér t e s ,  farmacist. Timişoara: Ste
fan T á r e z a y ,  farmacist. Verşeţ: Se 
bastian S t r a c h , farmacist.

Tot acolo se află:
F o i i  H a  H a h p “  alifie orientale ^ L d U U C  l lC U u  j pent ru  frum-

s e ţ ă  din care se nasce frăgedie, forme 
frumoase şi albe la trup, depărtează 
petele de piele şi de vărsat. — Preţul 
85 cr. [713] 5

„B upet in Serail ie Grolich.“
parfum de basmauâ pentru damele ele
gante. Dintre toate parfumurîle cel mai 
bun. Pentru forma cea de tot frumoasă 
se poate întrebuinţa şi ca presente. 
Preţul fl. 1.50.

i Nu este înşelătorie.
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Cărţi bisericcsci, literarie şi şcolare.

Dela

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ ÎN SIBIIU
strada Măcelarilor Nr. 47

se poate procura:
Portretul fericitului archiep. şi metrop. Aiulrein bar. de Şaguiia în 

mărime de 50 X 66 cm. Preţul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr. 
Portretul Esc. Sale archiep. şi metrop. IVI ir «m Romanul. Preţul94 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr. ti

* Portretul P. S. domnului episcop al diecesei Caransebeşului Ioau •M
s l*oj»asu. Preţul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr Sh
© Portretul marelui mecenate Emanoil Gojdu. Preţul 1 fl., cu W1•N
4 trimiterea francată 1 fl. 10 cr.

©
rí•H

4h Uomliee şcolare: Registrul, Matricula şcolarilor, legat din
© 50 coaie ă 1 fl. 50 cr.; Catalog de clasă legat din 10 coaie ©35 cr., din 15 coaie 45 cr., din 20 coaie 55 cr.; Chronica şcolară,
© Protocol de clasificatiune, legat din 50 coaie ă 1 fl. 50 cr. — >>

Consemnarea pruncilor obligaţi a frecuenta şcoala, Conspect w
© despre absenţii, Conspect sumâric despre absenţii şcolarilor apentru protopresbiteri, coala â 2 cr.

Instrucţiunea pentru manuarea condicelor şcolare 20 cr.
Uitere mobile pentru maşina de cetire, după ortografia fonetică, 

145 bucăţi. Preţul 2 fl. 50 cr.
[679] 6

Catalogul cărţilor gratis şi franco.
Comandele so efectuesc numai prelângă rambursă (Nachnahme, Posta felvétel), 

computănd 10 cr. pentru pachetare.
O înlesnire mare la comande mai mici sünt asignaţiunile poştale, cu cari se poate 

trimite suma pentru cărţi comandate, adaugându-se şi porto postai.

9

Tipărituri pentru protopresbiteri şi parodii.

E u  W i l h e l m i n a  R i x
declar prin aceasta publice, că ca veduva Drului A. Rix sünt singura şi unica, care 
prepar Pastă originală, fină şi nefalsificată. Această Pasta cunoscută în toată lumea, 
de 100 de ani încoace cunoscută şi în cercurile cele mai înalte, delătură cu garanţie, 
petele de pele, ce ies vara , coşurile, semnele de versa t, delă tu ră  ro şaţa  de nas 
şi de mâni, găurile  de versa t, cu un cuvent, ori ce necurăţenie din faţă. Eel de 
fel de documente dela profesori renumiţi despre bunătatea şi folosul acestei Pasta stau 

la disposiţie în destilerie ori cui ar voi se le vadă. Pielea devine prin pastă de nou moale şi delicată 
şi lunecoasă, şi e fe rită  de creţe pană la bătrîneţa cea mai înaintată. Această pastă, numită de popor 
p as ta  cea m inunata , este adorată foarte mult de damele din Viena, căci succesul e surprinţletor. 
Preţul cu espediţie cu tot într’un pachet sigilat 1 fl. 50 cr. Fără sigilul şi subscrierea Dr. R ix  se 
nu primească nimenea pasta. [711] 2 —G

#  W ilhelm ine R ix, veduva Doctorulni. #
Wien, Stadt, Adlerg.me, 12, im eigenen Hause, 1. Stiege, I. Stock.

In  T r a n s ilv a n ia :  Alba-luiia Sieg. Mi c h e l l y e s ,  Apoth.; Ciuj Nicol, v. S z e k y ,  Apoth.

După desemnul de aici mai sunt de véndut:
8766 bucăţi de oroloage-remontoir Washington veritabile 
â 9 fl. 78 cr. şi 3967 bucăţi oroloage vérit. Elveţiane

â 4 fl. 85 cr.
i n  m ă r im e  p e n t r u  d o m n i  ş i d a m e .

Aceste oroloage sünt toate regulate pe secundă. Cifrele strălucesc 
de sine şi noaptea aşa încât în ori şi care timp, poţi vedea fără 

lumină la câte oare este
U n  o ro lo g iu  p e n t r u  «lam e, veritabil de 14 carrate, 

probat de oficiu costă: mai înainte fl. 75 — a c u m  n u m a i  fl. 2 8 .—; 
u n  o ro lo g iu  m a re  p e n t r u  d o m n i ,  mai înainte fl. 90.—, 

a c u m  n u m a i  fl. 3 5 .— ; în 13 carrate argint, probate prin oficiu, suflate cu aur, 
foarte fine, pentru « lam e, mai înainte fl. 30.— acum namai fl. 1 4 .— pentru 
d o m n i ,  mai înainte fl. 25.—, acum numai fl. 1 2 .5 0 ; o ro lo a g e  d e  a r g in t  
«le G e n e v a  (G e n f) , veritabile, cu eăsulie de aur, mai înainte fl. 15.— acum 
numai fl. 8 .5 0 . O ro lo a g e  r e in o n t o i r  W a s h in g to n  p a t e n ta t e ,  veritabile, 
mai înainte fl. 36.— acum numai fl. 9 .7 8 , O ro lo a g e -A n k e r  d e  G e n e v a , cu 
17 rubine, cu eăsulie de nikel de argint vérit, sau de aur dublu, regulat cu aparat 
de nikel patentat, cu curs solid, mai înainte fl. 22.— acum numai 11. 8 .7 5 , u n  
o ro lo g iu  e lv e ţ ia n  foarte bun, frumos decorat, cu Anker, mai înainte fl. 15.— 
acum numai fl. 4 .8 5 .

Prelângă aceasta ori cine va face comande va căpeta

de tot pe nimica, gratuit, ca cadou
din depositul nostru o păreebe de cercei pentru dame din aur de 14 carrate, probaţi 
de oficiul de punciare principal c. r., cu corale veritabile, mărgele sau rosete; mai 
departe 1 cruce de gât cu lanţ-Collier, 1 brouş gravat foarte fin, 1 medaillion cu 
carnea frumoasă, 1 inel de briliant-Simil veritabil, 8 garnituri de bumbi de 
chemisette-şi manchette din nikel de argint, cu gravură de maşină fină, 1 lanţ de 
orologiu din cel mai fin aur dublu cu medaillion cu 12 fotografii fine şi picante de 
Paris sau cu Georg-Taleri, 1 cigaretă de spumă de mare eu ambră galbină, cu 
figuri fin gravate sau sculptate, cu etui, 2 albumuri, cel dintâiu cu 50 de fotografii 
al doilea cu 291 bucăţi de diverşi articuli de lues.

A lb u m  «le fo to g ra f ia ,  în formă cuart, cualitate prima, cu jucărea verita
bilă de Geneva, joacă două piese, cumpărat singur fl. 7.50 ca adaos la oroloagele 
de mai sus numai fl. 6 .

Pentru fie care orologiu se dă g a r a n ţ i e  «le 5  a n i .  Ce nu convine se 
primesce retour sau se preschimbă, prin urmare ori ce comandă e fără risico.

Spediţiuni se fac în fie-care ţii, afară de filele de sărbători creştinesci, pasci, 
rusalii şi crăciun.

Adressa: Uhren - Alianz din Genf, !68216 -1 2  

Viena I. Adlergasse Nr. 1.
NB. Scrisori de aproţiare favorabilă se primesc ori şi când cu mulţămită înse nu se publică.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane,


